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СУТНІСТЬ ПОЗАБАЛАНСОВОГО ОБЛІКУ НА ПРИКЛАДІ 

ПІДПРИЄМСТВ ТА БАНКІВ 

 

Позабалансові рахунки виділені в окремий клас рахунків (нульовий), вони 

мають своє призначення та певні особливості обліку. Дані рахунки перебувають за 

межами системи рахунків бухгалтерського обліку, призначених для відображення 

елементів фінансової звітності (активів, зобов'язань, власного капіталу, доходів, 

витрат та фінансових результатів). Позабалансовий облік призначений для 

спостереження, вимірювання та реєстрації фактів господарської діяльності 

підприємства, які на цей час не впливають на його майновий стан, але за якими 

потрібно здійснювати особливий нагляд з метою володіння повною інформацією про 

минулі, теперішні та можливі у майбутньому події, та для контролю за наявністю та 

використанням майна, яке  не належить даній організації, але використовується в 

господарській діяльності на правах користування чи розпорядження. 

Позабалансові рахунки призначені для узагальнення інформації про наявність і 

рух: 

 цінностей, що не належать підприємству, але тимчасово перебувають у 

його користуванні, розпорядженні або на зберіганні (об'єкти оперативної 

(операційної) оренди основних засобів, матеріальні цінності на відповідальному 

зберіганні, переробці, комісії, монтажі); 

 умовних прав і зобов’язань підприємства (застави, гарантії, зобов’язання 

тощо); 

 бланків суворого обліку; 

 списаних активів (нестачі цінностей, дебіторська заборгованість) для 

спостереження за можливістю їх відшкодування винними особами (боржниками); 

 амортизаційних відрахувань. 

Система позабалансових рахунків в банках та на підприємствах представлена в 

таблиці 1. Як бачимо, з таблиці 1 основні об’єкти обліку як в банках, так і на 

підприємствах в цілому співпадають. Основним залишається облік цінностей, які не 

належать організації, та так званих умовних активів та умовних зобов’язань. Згідно 

МСБО 37 “Забезпечення, умовні зобов'язання та умовні активи” умовне зобов'язання 

це: 

 можливе зобов’язання, яке виникає внаслідок минулих подій і існування 

якого підтвердиться лише після того, як відбудеться або не відбудеться одна чи 

кілька невизначених майбутніх подій, не повністю контрольованих суб'єктом 

господарювання, або 

 існуюче зобов’язання, яке виникає внаслідок минулих подій, але не 

визнається, оскільки: 

 немає ймовірності, що вибуття ресурсів, котрі втілюють у собі 
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економічні вигоди, буде необхідним для погашення зобов'язання, або суму 

зобов'язання не можна оцінити достатньо достовірно. 

Умовний актив – можливий актив, який виникає внаслідок минулих подій і 

існування якого підтвердиться лише після того, як відбудеться або не відбудеться 

одна чи кілька невизначених майбутніх подій, не повністю контрольованих 

суб’єктом господарювання. Бухгалтерський облік на позабалансових рахунка 

підприємств ведеться за простою системою, за якою записи про надходження, 

вибуття, використання, продаж матеріальних цінностей, бланків суворого обліку, 

утворення умовних прав і зобов'язань, списання з балансу майна внаслідок нестачі, 

псування та простроченої дебіторської заборгованості, нарахування і використання 

амортизаційних відрахувань проводяться тільки на одному позабалансовому рахунку 

з вказуванням змісту і кількісно-вартісних показників операції. 

Товарно-матеріальні цінності відображаються за договірною вартістю або за 

вартістю, що вказана у приймально-передавальних актах. Орендовані основні засоби 

відображаються за вартістю, що вказана в договорах оперативної (операційної) 

оренди. Бланки суворого обліку відображаються за умовною вартістю в 

установленому порядку. Умовні права й зобов'язання відображаються за вартістю, 

вказаною в документах про гарантії й зобов'язання. Товарно-матеріальні цінності та 

основні засоби, вартість яких відображена на позабалансових рахунках, підлягають 

інвентаризації в порядку, що діє для цінностей, відображених на балансових 

рахунках відповідного класу. 

На відміну від підприємств у класі 9 позабалансових рахунків банків 

бухгалтерський облік операцій за позабалансовими рахунками ведеться за системою 

подвійного запису. Позабалансові рахунки кореспондують тільки між собою. Для 

відображення операцій за системою подвійного запису використовуються рахунки 

розділу 99. Рахунки можуть кореспондувати між собою без використання 

контррахунків. Рахунки розділу 99 – це контррахунки, які використовуються для 

подвійного запису операцій за рахунками 90-98. Контррахунки відкриваються в 

аналітичному обліку в будь-якому розрізі на розсуд банку. Позабалансовий облік 

забезпечує інформування користувачів фінансової звітності щодо важливих аспектів 

діяльності підприємства, які не знаходять свого відображення на звичайних рахунках 

та у фінансовій звітності. Їх існування відповідає принципу обачності. 

Таким чином, особливістю методики позабалансового обліку в банках України 

у порівнянні з підприємствами є: використання методу подвійного запису; 

використання в обліку так званих контррахунків, що виконують лише технічну та 

контрольну функцію та є проміжними, допоміжними. 
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